

Előfizetési árak:
 Egész évre 10 frt — kr.
 Félévre . 5 „ — „
 Negyedévre 2 „ 50 „
 Egy óra 1 „ — „
 Egyes szám 4 kr.

Megjelenik mindennap,
 vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség:

és

Kiadóhivatal:

Fő-piacz. Simonffy-ház,
 a városházával szemben.

Hirdetések a legmérsé-
 keltebb árszámítás mel-
 lett vétetnek fel.

Harmadik egyetem.

Budapest, augusztus 24.

A millenium küszöbén állunk, ennek megünneplésére készül a magyar államnak minden része.

Két nagy város, Pozsony és Debreczen versenyez a felett, hogy az ezredéves ünnepély alkalmából, kit illessen meg a harmadik egyetem?

Nem szándékom e kérdést eldönteni, csak lehetőleg híu képét akarom adni annak, hogy miként vélekednek itt a fő- és székvárosban e megoldandó kérdéstről.

Az Alföld fővárosa, hogy így szóljak, Debreczen volt az, mely megpendi tette azt, hogy milyen jó volna az ezredéves nemzeti ünnep emlékét egy minden tekintetben magyar, protestáns egyetem létrehozásával megünnepelni.

Ezen idő óta több város akar magának egyetemet.

Minket, kik nem felekezeti szempontból fogjuk fel most e magasztos eszmét, igen kellemesen érintett.

Magyarországnak két nagy nevezetes városa, u. m. a régi főváros, Pozsony és a kálvinista Róma Debreczen, hangoztatják jelenleg a harmadik egyetem kérdését. Talán mindenik súlyos argumentumokat tudhat felhozni állításai mellett, de még is, ha objective elfogulatlanul vizsgáljuk a kérdést, ha azt nézzük, hogy a jelenlegi viszonyok közt mit kíván a közjó, az állam érdeke, azon eredményre kell jutnunk, hogy e nagyfontosságú kérdésnek, az Alföldnek híres, s az elismerést már a multjánál fogva

megérdemlő Debreczen szab. kir. város részére kell eldőlnie.

Debreczen nemcsak Hortobágyáról, nemcsak szappan főzéséről, s fagygyu gyertya készítéséről és magát kétszeres czivesnek nevező polgáraitól híres, hanem nevezetes kitűnő, s mindenkor a közművelődés terén méltó helyet elfoglaló főiskolájáról, mely tagadhatatlan, hogy nemcsak a felekezeti iskolák közt foglal első helyet, hanem az állami intézetek közt is méltán sorozhatók a legelső közzé.

A debreczeni főiskola volt az és az most is, mely számos kitűnő s igazán puritán jellemű hazafiakat nevelt a hazának, mely központja volt nemcsak a közművelődésnek, hanem ápolója és nevelője minden körülmények közt az igazi hazaszeretnek is.

Ha figyelemmel kísérjük a történelmi fejlődést s a debreczeni főiskolának a különféle körülmények közt tanúsított álláspontját, akkor szintén azon eredményre jutunk, — hogy a 3-ik egyetemet Debreczennek kell adnunk, ez méltán megilleti multjánál és geographiai, etnographiai fekvésénél fogva is.

Nem akarom politikai szempontból felfogni a kérdést, de még is szükségesnek tartom ez oldalról is tekinteni. Teszem ezt különösen a magyar államnak jelenlegi nehéz körülményei közt, amidőn tennie kellene és nem tesz, nem meri souverén hatalmát látba vetni akkor, midőn azok, kiket emlőin nevelt, kedvező anyagi körülmények közé juttatott, mint rossz gyermekek élete ellen törnek.

Törvényeink értelmében a magyar

állam a kapcsolt részekkel együtt egységesen, osztatlanul birandó és kormányzandó.

Midőn tehát az állam mintegy phisikai személy jelenik meg, a midőn gondolkodik, akar és tesz, kell, hogy alkotó elemei szintén elismerve az állam soveraitását, egy egészséges szervezetet képezzenek.

Törvényeink értelmében egy az állam nyelve: a magyar, egy az állam polgárság: a magyar állam polgárság, s a magyar királylya koronázott uralkodó, uralkodója és királyia a társországoknak is.

Ha a jelenlegi viszonyokat a vizsgáljuk azonban, azon sajnálatos tapasztalatra jutunk, hogy meg van támadva az állam nyelve: kétségbe vonatik a magyar állam souverain akarata: államot akarnak alkotni az államban, tehát el akarnak válni azon testtől, melynek jólétüket közönhetik és ez történik azért, mert hiányzik a legerősebb kapocs; a hazaszeretet.

A hazaszeretet az, mely szorosanköt az államhoz minden polgárt, akkor is, midőn ezt a földet, melyet vérével szerzett, tartott fenn mindez ideig, s melyen élnie, hálnia kell, veszélylyel fenyegetik.

Az alföld volt mindég egyike azon helynek és az most is, hol még az emberek kebelében a haza szeretet helyét nem szoritotta ki az önzés, becsvágy és a mindent megülő közöny. Az emberek tudnak lelkesedni a közjóért, mely egyszerűs mind az egyének java is. Ezen

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

A szarvak.

(Elbeszélés.)

Hely: Gyarmathy Zsigáné.

Az első pillanatban, a hogy megláttam, megszerettem. Ez éppen akkor történt, midőn a theologiát végezve Kolozsvárra jöttem, hogy a míg egy ecclesiám akad, itt magánórákat adjak.

Hogy a theologiát kitűnően végeztem, az nagyon természetes következménye annak, — hogy hét éves korom óta mindig első emi nens vol'am mindenből. De azt nem dicsekvésből mondok — mint a hogy hiini lehetne egy nagyenyedi theogustól: mert tanultam volna a világon bármelyik tanodában, mélyebben nem érezhetném parányi voltomat, mint így; csak éppen felemlítettem. Az olyan ember, ki az idő és tér végtelen fogalmával tépelődik, bizony parányinak találja az egész emberiséget, hát aztán még magában az embert!

Éreztem, hogy milyen kicsinyes dolog azzal a parányi „én“-nel foglalkozni és még sem küzdhettem le a hő végyat, mely abban tetőzött, hogy vajha e nagy mindenségben akadna egy falucska, melynek templomában hirdethetném az Urnak ígétjét, akadna a templom

mellett egy kis ház, mely az én otthonom lenne.

Erről gondolkoztam akkor is, midőn távol járó tekintettel gyorsan lépdeltem a járdán és vigyázatlansággal beleütődtem egy ablakba: Ó volt. Ránéztem, bocsánatot kértem, tovább mentem és csak őt láttam. Másnap ismét találkoztunk, a szép ismeretlen barátságosan tekintett rám és a negyedik találkozásnál már biztató mosoly derűje kelt szép arcán. Végtelen boldogságot éreztem, annyira, hogy el is feledt-m mérlegelni a tudomány szerint, mily parányi voltaképpen e nagy szerelem, mely egyszerre csak betöltötte egész lényemet.

Ötödik találkozásunk a sétatéren volt. Én láttam meg előbb őt és észrevettem, hogy egy olyan egyén köszönti. a ki nekem tanuló társam volt, akkor amolyan „urfi“, most pedig birtokos „mélcás“ ur — az ő vidéke még mindig termi ezt az osztályt. A szép ismeretlen újból mosolygott s egy pillanatig egymás szemében néztünk és tovább haladtunk. Siettem utolérni a volt tanuló társat: Somby; tudtam ugyan, hogy rátartó, amin nem is csodálkoztam, mert, aki csak a földjeit miveli és elméjét parlagon hagyja, az minél kisebb, annál nagyobbbnak véli magát: de hát ez nem tartozik rám, s nem is azért siettem utánna, hogy az egyéni életéről tartsak előtte egy monologot: meg-kartam tőle kérdezni, hogy ki

az a gyönyörű teremtés a kinek köszönt, s ez annyira elfoglalt, hogy eszembe sem jutott azt mérlegelni mekkora nagyság egy leendő lelkes felett mélcás Somby és így szóltam:

— Ernő! te ismered azt a gyönyörű teremtést, a kit köszöntöttél?

Somby Ernő büszkén tekintett rajtam végig és hidegen csak enyit mondott:

— Ugy gondolom, hogy már nem vagyunk tanuló társak!

— Bocsánat! — mondtam és hátat fordítottam; remélem megértette, hogy ez a „bocsánat“ hasonló körülmények között azt teszi, hogy: paraszt: — Szokatlan izgalom vett rajtam erőt s Isten tudja hányszor rohantam végig a terebélyes nagy fák alatt. Egyszer úgy tetszett, hogy egy pillanatra ismét látom Somby Ernőt és a szép ismeretlent együtt, de már a másik pillanatban Ernő nem volt sehol és a szép hölgy egy koros nő melett lépdelt: most még barátságosabban tekintett rám s bájos mosolyában volt valami biztató Nyemban el is határoztam hogy ha még egyszer találkozunk, nem várok tovább, hanem bemutatom magamat és meg-mondom, hogy szeretem . . . elmondom, miért ne mondanám? . . . De aztán, hogy fogom kezdeni? Sohasem forogtam hőgyek körül, nem volt időm rá: tanulnom és tanitanom kell, hogy fenntartsam magamat . . . aztán eszembe sem jutott soha, hogy az ember akár

szempontból is óhajtjuk mi Debreczennek a 3-ik egyetemet.

Egyik gyúpontja lesz ez a közművelődésnek, mely jóltevően fog világítani az egész alföldre, s mely éltetően fog hatni az állam életére. Népes fog lenni különösen ennek jogi facultása, meg fog itt fordulni minden államnak s nemzeti ségnek ifjúsága, hogy tanulja a magyar nyelvet, hallja ezt a maga tisztaságában, s lássa azon lángoló hazaszeretetet, melylyel magyar szereti hazáját.

Népszerű teszi az egyetemet Debreczen fekvése, olcsósága. Most is a debreczeni főiskola az, hol bámulatos kevésből szerezheti meg bárki tudományos képzettségét. Páratlan olcsóságában a debreczeni főiskola.

Bizsike minden nemzet nemzetiségére, anyanyelvére, igyekszik magának kitűnő férfiakat nevelni. Mert látja, hogy a tudomány át fogja alakítani nemcsak az egész társadalmat, az egész államot, hanem ez irányozza ma már az egész földtekét.

Ma a civilizáció korszakában nem durva fegyverrel hódítanak már az egyes államok, hanem a tudomány fegyverével. Horvátország, mely a magyar államnak részét képezi, nem enged befolyást gyakorolni egyetemére, mert általa nemzetiségét látja megtámadva.

Tehát nekünk éppen e szempontból kell felfogni a kérdést, kell utat és módot adni a magyar ifjúnak, hogy megszerezhessek könnyű szerrel azon eszközöket, melylyel legyőzhetnek minden akadályt, s melylyel védelmére kelhetnek a magyar államnak.

Azt mondhatná valaki, hogy hisz nekünk van magyar egyetemünk, ott

akar, akár nem, egys erre csak ilyen szeremes legyen!

Mire való az akaraterő, ha utunkat nem tudja szabályozni? Az én utam a tudományok birodalma felé vezet, azon nem szabad kitérészeket tenni, az élet örömeinek virágai után kapkodva: agyam minden munkássága, tehetségem tömör összpontosítása egészen szükségessé czélom elérésére! Mig így töprekedem, a nagy ták között kiértem a Szamos partjára: a víz fodrai már lágyan ringatták a tele hold sugarait, s a parton túl a merdek föllgyár sötétzöld bokrai között más világos pontok csillogtak: a parányi lakok tűzhely lángjai.

Innen nézve valódi szép látvány, a mint függőleges sötét alapon, száz meg száz Szent János bogárként tüdökölnek az ablakcskák és tűzhelyek fényei... Ejh! hát már ábrándozom is? Hi zen én tudom, hogy ez a regényes szép kép közel a legelriasztóbb nyomort mutatja... minden más, mint a minék látszik... hát vajjon, a mi most így összezavar és lázba ejt, az mi? A vér zsi bongása a természet örök törvénye szerint vagy pedig egy kór kezdete? Forró hatántékomat megnedvesítettem a hűs folyóból és kissé lecsendesültem: a nyiló hár-sak édes bódító illatát a víz egészséges lehellete mérsékelte... és ott állottam hosszasan a parton s elmerültem a víz szemléletében és kedélyem felkorbácsoló hullámai mintha beleolvadtak volna a Szamos csillogó fodraiba és együtt ringának tova... megadtam magam annak az érzelmnek, hogy szeretek és nyugodtan tértem haza hónapos kicsi szobámba még azon éjjel befejeztem pályázatra szánt egyik művemet.

(Folyt. és vége.)

vannak a budapesti, kolozsvári kir. tud. egyetemek.

A kolozsvári egyetemet közelebbről nem ismerem, tehát arról nem szólhatok, hanem annál jobban ismerem a budapesti m. kir. tud. egyetemet.

Nem akarom a budapesti egyetem-től magyar jellegét megvonni a világért sem, mert hisz magyarul adnak elő, hivatalos nyelve szüntén magyar, hanem ifjúságára néve, mely a tényleges hallgatóságot képezi, mondhatom, nemzeti-ségre nézve nem magyar, annak nagyon kis száma teszi a magyar nemzetiséget.

Ennyit akartam egész általánosságban megjegyezni.

Addig is, míg a debreczeni egyetem ügyében konkrét adatokkal léphetek fel, azon óhajtásnak adok kifejezést, hogy dolgozzanak, hangya-szorgalommal munkálkodjanak a debreczeniek a harmadik egyetem felállításá ügyében.

Innen működésüket minden oldalról a legnagyobb érdeklődés kíséri, s meg van Debreczen áldozatkész polgárai s az Alföld magyarsága iránt a bizalom, hogy képesek felállítani a harmadik egyetemet!...

Gyűjtsenek és adakozzanak reá, a szegény filléreit s a gazdag koronáit vigye a közművelődés oltarának elkészítésére. S adakozni fognak erre vallás különbség nélkül mindazok, kik igazi magyar egyetemet akarnak, a kik olyan magyar egyetemet óhajtának, melyben nemcsak a nyelv legyen a magyar, hanem magyar legyen az azt alkotó ifjúság nagy része is.

Megvagyunk győződve arról is, hogy az állam is, ha az illetékes körök hozzá fordulnak, nem fogja megvonni pártfogását; nem pedig akkor, mikor a magyarság szíve nyilatkozik meg, nem fogja megtagadni a debreczeniek kívánságát. Sőt elismerés és rendkívüli hála és köszönet fogja illetni a debreczenieket, s az alföldi magyarságot, hogy felállítják a tudomány templomát, melyet különben az államnak kellett volna felállítani, de mit nem tehetett a fegyveres béke miatt.

Föl tehát, itt az idő már, igyekezni kell a magasztos eszmét megvalósítása felé vinni, dolgozzanak a debreczeniek, s állítsák fel azon nagy művet, mely hirdetni fogja Debreczen nagyságát, mely erőssé teszi, erőssé teszi a magyarságot s erőssé fogja tenni a magyar ifjúságot.

A milenium alkalmával örömmel el-telt szívvel megyünk le az új egyetem felavatására, a közművelődés ez új csarnokába.

Kívánunk tehát kitartást a debreczenieknek, s áldást törekvéseikre.

Csak előre!!

Szabó Sándor.

— Belföldi hírek. (Panszlávok elnyomulása.) Liptó-Sz.-Miklóson a dunánineni ág. hitv. egyházkerület közgyűlése, az új zsinati törvény értelmében megejtett tisztújításánál kivétel nélkül Dula és társainak jelöltjeit választották meg. A régiek mind kibuktak, magyar érzelmű egyetlen egyet sem választottak mag, a mi nagy alkaceredő okoz a magyarság körében. Baltik püspök ismételtén adott kifejezést aggoda mainak a minden tekintet nélkül történt választások fölött. Élénk vita volt a magyar és tót nyelv

használata miatt is. Délután 200 terítékű lakoma volt, este hangverseny, kizárólag tót programmal. — (Lukács György emlékezete.) Nagyvárád városa Lukács György volt polgármestere és később belügyminiszteri államtitkár sírja fölé díszes obeliszket emeltetett, melynek fölírása a következő: Lukács György első alkotmányos polgármesterének hálája jeléül Nagyvárád város közönsége. 1820—1892. — (Hidavatás Nagyvárádon.) Tegnapelőtt adták át Váradon a második vashidat a forgalomnak. Sal Ferencz polgármester, több városi képviselő, Szánthó Albert kir. főmérnök, miniszteri biztos és Szarvasi Arzén folyammérnökségi mérnök jelenlétében. Nagyvárád forgalmának közgazdasága ezzel új fontos tényezőtt nyert.

— Külföldi hírek. (Olasz-francia viszály.) Az olasz ellenzéki lapok erősen megtámadják az olasz kormányt, mert szerintük nem szerzett méltó elégtételt az aigues-mort-si vérengzések ügyében. A francia lapok annak a reményüknek adnak kifejezést, hogy a francia-olasz inezidensnek komoly következményei nem lesznek. Ugy látszik, hogy a francia kormány csakugyan megadta a kellő elégtételt. Az olasz nagykövet négy dolgot követelt: először, hogy az olasz munkásokat megvédjék minden további bántalmazástól; másodsor, hogy az aigues morte-i polgármestert bolond felhívásáért megbüntessék; harmadsor, hogy a bűnösök haladéktalanul bíróság elé kerüljenek; negyedsor, hogy a megölt emberek családjai s az összes károsultak megfelelő kárpótlásban részesüljenek. A francia kormány elvileg elfogadta mind a négy pontot s a csendőrség Aigues-Mortesban elfogott hét embert, a kik a mérszárásban részt vettek. — (A szerb kormány a rablók ellen.) A szerb kormány elhatározta, hogy a pusztító rablókra nagy razzíát fog tartani. E miatt az orsvai hatóság a kormánytól tetemes csendőrség szaporítását kért, mert a rablók ilyenkor magyar földekre szoktak menekülni.

A tanfelügyelők.

Aug. 25.

Van érzékünk az eszmék iránt, de lassuk, nehézkesek, szinte báortalanok vagyunk, mikor megtestesítésükre kerül a sor. Mindnyájan érezzük, sőt legtöbben hangoztatjuk is, hogy állami fenmaradásunk legerősebb biztosítéka a virágzó nemzeti közoktatás, de akadozva, mintha jogunk sem volna a cselekedetekhez teszszük meg ennek érdekében az intézkedéseket. 34 éve mondottuk ki, hogy a népoktatás felvirágzásának egyik sarkalatos tényezője: a helyes ellenőrzés és tanfelügyeletünk ma még mindig csak olyan intézmény, a melyről azt hiszszük, hogy le s z.

A tanfelügyelők intézménye sokat nőtt már a társadalm szemében mind emelkedettebb a feltogás ez eleinte kicsinyelt állásról, de azért a nemzeti kultúra csak az egyének emberföltött munkássága által szerencsés körülmények mellett láthatja igazán nagy hasznát.

Az a kongresszus, mely pár nappal ezelőtt a fővárosban, a tanfelügyelők jórészt együvé hozta, biztató kilátást nyit egy szebb jövő elé. Mindenekelőtt ezt engedi a tanfelügyelők ez első országos kongresszusa remélni, hogy nem nagy idő múlva az ország egyik legelőbbkelő testületében egységes közszellem fog keletkezni, a minek egyik feltétele a tanfelügyelői kvalifikáció bizonyos egysége.

Remélni engedi, hogy ez egységében hatalmas testületnek lesz elég szellemi és erkölcsi ereje a társadalom és a törvényhozás intenzív érdeklődésének felébresztésére és táplálására, hogy a kormány a kényszerítő hatás

ak engedve nagyobb szabásu reformra határozza el magát a közoktatás épületében kétségtelenül legfontosabb népoktatást illetőleg.

Keresztül kell vinniök első sorban nekik, hogy az 1868. 38. t. cz. megváltoztattassék, nemzetiségi igazgatásoknak annyira tág tért nyújtó felekezeti oktatás szabadossága helyett csak a törvény által biztosított szabadság legyen, a tanítóképzés nemcsak névleges, az ellenőrzésre pedig ne csak joguk, de végrehajtó eszközök is legyenek.

E két utóbbi pont különösen fájó része népoktatásunknak, miről a mostani nemzeti igazgatások mind több meggyőző példát vetnek fel. A szaporodó újabb tanító nemzedéknek nem nagyobbik fele az, mely a magyar nemzeti köznevelődés szolgálatában igaz lélekkel áll. A tanfelügyelők tudják ezt, de nincs módjukban segíteni a dolgon, mert a felekezeti tanítóképzők által kiállított legtöbbször még csak nem is problematikus értékű okleveleket az állami intézetekéivel egyenlő értékűeknek kell elfogadniok a törvény értelmében.

A magyar nyelv tanítása, melyet 1879-ben tettek kötelezővé honatyáink, nagyobbára csak szemfényvesztés a legtöbb nem magyar ajkú vidéken; az iskolakötelezettség, ha csak az alispán és szolgabírák különös érzékkel nem bírnak a közoktatás fontossága iránt ország-szerre magyar vidéken ép úgy, mint a más ajkú megyékben, holt malaszt. A tanfelügyelő azonban egyebet alig tehet, minthogy rábeszél ígér és — elkeseredik. Rossz a törvény és neki nincs végrehajtó hatalma, mint a közgazgatás más hivatalnokának.

Most volt az első eset, hogy a tanfelügyelők nyíltan rámutattak a népoktatás hiányosságaira, jelezték a módokat, a mint a kormány-nak módjában van segíteni, hisszük, hogy ennek a kiváló testületnek a szava nyomatékkaal fog birni. Hogy nyomatékkaal birt, annak kifejezésére két eszközt kell a magyar törvényhozásnak választania: a rossz népoktatási törvények helyett jobbakat kell alkotni és a gazdag jó akarat helyett gazdagon kell a közoktatási minisztert anyagi eszközeivel ellátnia.

A Fecktl-banda.

— Egy hajdúváros tűzoltó együletének életéből. —

Egyik közel eső hajdúvárosból írják a P. N-nak az előbbi históriát:

A i tűzoltók minden negyedében csinálnak valamit, a mivel rászolgálnak a rá-tóti névre. Még a jótékony feledés mohája sem-nőhetette be azt a világra szóló cselekedetüket, mikor vizipuskával harcra keltek a toronyra szállott méhraj ellen s már újabb lapot biztosítottak maguknak abban a nagy könyvben, melybe valamikor a világra szóló bolondságok történetét fogják bejegyezni.

A vizipuskával megtámadott méhek okosak voltak s a gyilkos vizszugár elöl egyszerűen feljebb szálltak a toronyóráig, a hova a vizipuska már nem hordott, de a mostani históriában kevésbé értelmes állatok szerepelnek.

Ez a história pedig a következő: A tűzoltóknak van parancsnokuk, egyenruhájuk, vizipuskájuk néha még teendőjük is, hanem nincsen bandájuk. Banda nélkül pedig, ha muzsikaszó nélkül kell gyakorlatra kivonulniok, nagyon szomorú a tűzoltók élete. Régióta fáj ez a i tűzoltók parancsnokának s törte is a fejét, hogy miképpen orvosolhatná ezt a keserves bajt.

Történt pedig a napokban, hogy városába sippal, dobbal bombardóval bevonult Fecktl Emilia urhölgy és komédiás serege, mely azóta állandó gyönyörűséget szerez a i népeknek. Mindenki talál benne valami dicsérni

valót; az egyik a komédiás-produkciókat, a másik a komédiás-nőket, a harmadik a lovakat, de a szoboszlói tűzoltók parancsnokát mindez hidegen hagyta. Csak akkor érzett mélységszomorúságot, mikor megszólalt a síp, dob, bombardó s bánatos szemei meglátták a Fecktl Emilia bandáját.

Néhány álmatlanul töltött éjszaka nagy szándékot érelt meg benne. Titokban alkudozásokba bocsájtkozott Fecktl Emiliával s úgy látszik, nem eredménytelenül, mert tegnapelőtt felszólítás ment szét a tűzoltókhoz, hogy dé-után gyülekezzenek nagy, soha nem élvezett, ünnepies diszgyakorlatra.

S a felszólítás nem hangzott el a pusz-tában. Gyűltek a tűzoltók díszben, megjött a parancsnok is lófarkas csákójával, fényes egyenruhájában. Egyszerre csak ott te mettt a Fecktl banda s ekkor megindult a városon keresztül a gyönyörű menet.

A nap mámorosan sütött a gyönyörűség-től. Elöl ment a nagy dob, melyet egy husz-esztendő, szőrehullató kecske húzott szép tehet-ségre való buzgalommal, utána haladtak Fecktl Emilia zsoldosai vörös díszben és harsogtak a trombiták, recsegték a sípok és putogott a nagy dob.

A tűzoltók meghatva, ragyogó szemekkel vonultak tel s még soha olyan jó kedvvel, — annyi önérzettel nem gyakorlatoztak, mint ez-uttal. A parancsnok uszott a boldogságban és kebb'e dagadt félelmesen, mint egy kis tengerárja.

— Ez az én művem, — az én alkotásom — sutogta hangtalanul s szétnézett a közönségen.

Egyszerre azonban a husz éves, szép te-hetségű kecske, mely Fecktl Emiliával való utaztában már sok komédiát látott, de még ilyet nem, kedvet kapott a futásra.

S minthogy a nagy dob ve e futott, a vörös rubás banda szükségesn-k találta, hogy szintén fasson s így kergette a nagy dob a kecskét a banda pedig a nagy dobot és a kecskét. Már-már úgy látszott, hogy a tűzoltók is beilleszkedtek a futó-menetbe és kergetni fognak kecskét, nagy dobot és bandát, de ak kor végre sikerült a kecskét elfogni s így a gyakorlat végeztével a menet megint rendben haladhatott visszafelé: a banda a komédiába a tűzoltók a halhatatlanság elé.

Vegyes hírek.

* **Pável püspök és az állami iskolák.** Aradról írják a következő jellemző apróságokat, melyek minden apróságuk mellett is különös világot vetnek Pável püspök hazafiságára: Belényes-Sonkolyoson már 8 év óta van egy állami iskola melyben mindig kitűnő tanító működött jó eredményyel. Van ebben a faluban egy görög-katholikus elemi iskola is, de tanító nélkül évek hosszú sora óta. Ilyen körülmények közt a józanabb gondolkozású oláhok gyermekeiket az állami iskolába járatják hol a szükséges ösmeretek mellett megtanultak jól magyarul is. Egyszer azonban az állami iskola oláh tanulói elmaradtak. Ennek az volt az oka, hogy Pável püspök hivatalosan értésére adta Papescu Pál sonkolyosi görög-katholikus lelkésznek hogy **ő nem szereti, ha az oláh fiúk a magyar állami iskolába járnak: nem szereti pedig azért, mert ott ki vannak téve a magyarosodásnak.** Ugyan ebben az időben Sipos Orbán tanfelügyelő Sonkolyoson állami leányiskolát is akart létesíteni. Terve szerint a fiúk részére az ottani református, a leányok részére pedig a görög-katholikus iskola alakítottatott volna át állami iskolává. Ez a terv pedig dugába dőtt, még akkor nem tudták, hogy miért, de most már tudják, hogy Pável püspök miatt, a ki nem szereti, ha oláh fiúk magyar iskolába járnak. Hogy az oláhosi-tás mily gyorsan halad. Pável püspök gondoskodása mellett a belényesi főgimnáziumban, arra sok esetet lehetne felhozni. Egyik a következő: Kotecz László nevű tanuló egy román kath. főgimnáziumból került a belényesi román gimnáziumba, hol a 8 ik osztályt végezte. Azonban a fiú alig pár hó leforgása után az ott hallottak

befolyása alatt — többé már nem írta magát K o t e c z n a k, hanem Vasilu C o t e t i u n a k. Ugyan ebben az iskolában történelmi és irodalomtörténeti művekből a magyar hősök, költők, írók és államférnak neve mellől a magaslatló jelzőket, mint például: „koszorus“, „nagynevű“, „szeretett“, „lelkés“, „hős“ stb. egyszerűen kitörlik a tanárok rendelkezésére Szó-val az ilyen apróságok jellemzik a román ajku „hazafiak“ működését.

* **A kolera.** A belügyminiszteriumba érkezett távirati jelentések szerint a kolera sehol sem lépett fel növekedő intenzivitással, sőt a szabolicsmegyei kolera fészekből nagyon örven-de-es értesülések érkeztek. A betegség azonban tetemesen növekedett az utolsó 24 órában kiterjedésben. Volt ugyanis kolera megbetegedés Kis Várdán, mely halála végződött, Dombrádon 2, egy halálessettel, Kárászon 2, egy halálessettel, Zsurkon Mozyaróson, Beczkón Bercezen és Tisza-Lőkön egy egy koleraeset. Szalókon 3, Ibrányon 3 és Timáron 2, de e helyeken sehol sem volt halál. Mindeme községek a Tisza mellett vagy a Tiszához közel teküsznek, még pedig három különböző szomszédos járásban. Szolnokon nem volt kolera eset, ellenben Jász-Nagy-Kun-Szolnok megye többi részein, nevezetesen Tisza-Nagygyérvén volt 2, egy halálessettel, Tisza-Burón 2, egy halálessettel és Tisza-Roffon 4 betegedés két halálessettel. Gyanus megbetegedéseket jelentettek továbbá Ugocsa-megyéből, hol Gödényháza volt két eset, Szolnok-Doboka megyéből, hol Kis-Kajánon volt egy eset. Ma Orosházáról is érkezett távirati jelentés, hogy ott 2 kolera-gyanus megbetegedés volt, melynek természetéről azonban még nem érkezett hitel-s tudósítás. — Már marosmegyéből távirati jelentések egyetlen-egy esetről sem érkeznek.

* **A vásárhelyi rablógyilkosság.** Hódmező-Vásárhelyről írják, hogy a bétszeres gyilkosság most nyolczszoros lett, mert az embe telen más-szárlás alkalmával megszurt hathónapos cse-csemő sebeiben tegnap szintén meghalt. A gyilkosokat a rendőrség nagy erélylyel nyomozza s már több gyanus egyént letartóztatott. A gyanu a meggyilkolt Dószegivel pörben álló rekonra irányul.

* **Az egyesületi ágyu.** A miről a legmerészebb polgári ezéllők álmodni sem mernek, az Franciaországban valóságá lett: egy lövőegyesület alakult ott, a melynek a fegyvere nem vadászpuska, hanem — ágyu. A tagok ágyuval lönek ezéllba, rendszerint vaktöltéssel, éppogy, mint a tüzerek. Az egyesületnek különben mint minden lövőegyesületnek, a multság mellett van igen komoly ezélla is: az, hogy a tartalékos tüzérkatonák polgári foglalkozásuk mellett gyakorolhassák magukat a saját fegyverük használatában. Így azután megtörténhetik, hogy a polgári szabómester estefelé műhelyét becsukva, nem megy a sörházba, hanem békés dominó-zás helyett elmegy a lövő egyesületben egy órácská ágyuzni.

* **A forradalom amazonja.** Egy porto al-legrói újság a következő epizódját beszéi el a még be sem fejeződött rio-grandeai polgárháborúnak: özv. Matos Gabriella harmincz éves, kékszemű, szőke haju szépség. A polgárháboru kitörésekor összes marhá t Uruguayba vitette s Joca tábornokn-k rendelkezésére bocsájította. Tizenhét emberének egy évre kifizette a díjat s Joca csapatjához küldötte őket. Folyton Joca olda'a mellett van, női ruhában részt vesz minden csatában. A harcban mint a tábornok szárnysegéde vesz részt. Harcz után kórházakat látoga, b-kötözi a sebesült k sebe t. Élet-módja egyszerű: kevés étel, kevés alvás. Szé-les pántot hord mellén, ezzel a felirattal: „Éljen a szabadság! Eljen Rio Grande do Sul!“ A zsoldosokkal való érintkezésében haligatag, bizonyos méltóság-tudattal beszél velük, vagy barátságatlan szavakra sohasem nyílnak meg ajkai. Az ilyen nők jelenléte — írja egy említett lap — adja meg a forradalom fanatikus jellegét.

Helyi hírek.

Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órakor, csak esetleg hétfőn később.

A királyi táblán hivatalosórák a segéd és kezező hivatalokban d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig tartanak — Az igtató, kiadó hivatal és az irattár a felelősek felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—5-ig.

Anyakönyvtár a kollégiumban a közönségnek nyitva pnteken délelőtt 11-től 12-ig.

Múzeum a kollégiumban nyitva van vasárnapon 16 t d. e. 10-től 12-ig.

A m. kir. meteorologiai intézet időjelzése a debreczeni távirtd. hivatalnál augusztus 25-én: Változó felhőzet, meleg, zivatarok, hősüljedés.

Augusztus 21. Beiratások kezdete a kollégiumi, az ev. ref. utcai elemiiskolában és a rózsatéri kisdudóvadásban.

Aug. 27. A függetlenségi párt nyári táncvigalma a Margit-fürdőben.

Szeptember 9. A kereskedő ifjak dalestélye a Margit-fürdőben.

Szeptember 19. Katonai lóvadász H.-Nánáson.

Szeptember 21. Katonai lóvadász Debreczenben.

Október 2—10. Országos vásár.

— **Lajos napján** a magyar nemzet párt-, osztály- és vallás-különbség nélkül megemlékszik arról a nagy emberről, a kinek éjjele és nap-pala a hazára, a nemzetre való emlékezés egyetlen vigaszában telik el. A szabadelvű eszmék nagy apostolának, a nestori korát rendíthetetlen fenségben elért aggastyánnak s a magyar nyelv nagy művelőjének, úgy szóban mint írás-művekben szól a mai megemlékezés, a melyhez mi is legkegyeltesebb érzelmekkel járunk. Isten tartsa meg Kossuth Lajost, kinek vigasza lehet e haza fiainak szeretete s ne szolgáljon bánatára az sem, hogy épen azon pártban ütött sátrat a visszavonás, az a párt távozott el a szabadelvűség zászlójától, melyet magához legközelebb állónak és elveit leteleményezésének vélt. A mi Kossuth Lajosban az egész nemzet és a mi összeegyeztethető alkotmányos király szeretetével, ezt nem veszelhetjük egy párt villongásai és ábrándos, vagy számítótévelygéséi. Legyen nyugodt a nagy hazafi, e napon Magyarország népe egy szívvel lélekkel kiáltja, hogy „Éljen Kossuth Lajos!”

Lajos napját Debreczenben is több helyen megülték. Az első magyar asztaltársaság által rendezett Lajos névestélye a legjellegesebb hangulatban folyt le Huszár-féle vendéglőben s a jelen levők száma 70—80-ra tehető. Toasztokat mondtak: Boros Lajos elnök hazánk nagy fiára, majd ezután Vetésy Béla alelnök köszöntötte fel az elnököket és nyújtotta át a társaság ajándékát, egy magyar makra pipát, majd Mándoky Béla lelkes szavakkal méltatta Kossuth Lajos érdemeit. Ezt követően Szilágyi János indítványára Kossuth Lajoshoz táviratot küldtek, majd ismét Boros Lajos Faragó bátyáékér a kitünő gujás készítőjére üritvén poharat, toasztot mondtak még Mándoky a hölgyekért, Szombathi János Szilágyi Jánosért, Vágner György sat. Zsiga József zenekisérete mellett 12 órakor még tánczra is perdült a fiatalok, a társaság a legjellegesebb hangulatban 1/2 órakor oszlott szét.

— **Kutba esett uri nő.** Nagy nép tömeg gyűlt össze tegnap délután 5 óra tájban a vár utcai 774. sz. ház előtt: egy asszony-ság beleesett a kutba. Az udvarról egy cseléd leány futott a közeli tűzoltó lak-tanya felé, hogy onnan segítséget hívjon. A tűzoltó laktanyáról Publik Ernő parncsnoksága alatt azonnal megérkeztek a mentők.

hosszu kampós létráikkal és kötelekkel. — A nevezett ház piszkos udvarán keresztül sötét pinczébe kalauzolták őket, a hol a mosáshoz szükséges dézsák, hordók között egy téglával kirakott mély kut kerek nyílása tátongett előbük. A kutból egy fuldokló nő kétségbeesett kiabálása hallatszott. Azonnal leeresztették a létrákat s egyik tűzoltó lemenvén, szerencsésen felszínre hozta a csuronviz urnót, ki már a ig lélegzett. A póruljárt hölgy Kereszti Béla vasuti mérnök neje, ki — nagy mosás lévén — a pinczében dolgozó mosónőnek utasításokat adott, mialatt maga, a pincze mellékhelyiségében lévő kut fölé helyezett hordóra hajolt, hogy megnézzze, mennyi lug van benne? A kut be volt fedve deszkákkal, de a mint a hölgy ránehézkedett a hordóra, az avult korhadt deszkázat beszakadt s ő a hordóval együtt el-tűnt a kut mélyében. Alélva vitték fel szobá-jába, a hova dr. Csikos Sándor és dr. Kalmár Barna orvosok is csakhamar megérkeztek és konstataáltak, hogy a nagy ijedségen kívül egyéb baja nem lett, s ma már teljesen jól érzi magát.

— **Lemondott tanácsnok.** Csurka János tanácsnok megromlott egészségi állapotára hiv-atkozva tegnap nyugdíjaztatását kérte f. évi október elsejétől. Csurka egyik legrégebb tisztviselője Debreczennek. 1867-ben, az alkotmányos korszak megnyitásával, lépett a város szolgálatába, mint harmadik aljegyző, 1872-ben első aljegyzővé 1884-ben pedig tanácsnokká választották. Evek óta ő volt az adóügyi osztály vezetője. Arra nézve, hogy ki lesz az utóda már is megindult a kombináció. Pályázókul többeket emlegetnek.

— **Véresre vert újszírő.** A nagyvárad szinkör udvarán Ujlaki Antal hírapírő ellen történt támadás ügyében — mint lapunkok írják — a Nagyvárad tudósítója tegnap fölkereste br. Döry József főispánt, hogy tőle tájékozást szerezzen, megindult-e az eljárás az illető tisztviselő ellen. — A főispán, kit láthatólag kínosan érint a dolog a következőket jelentette ki: „A belügyminis-ter urtól még eddig semmitéle felszólítást nem kaptam, hogy az ügyről jelentést terjesszek elé. De ez esetben nem is forog fenn távirati intézkedés helye, mert nem valami közveszély elhárításáról van szó. A belügyminiszter ur tehát valószínűleg írásban fog intézkedni.” — Azon kérdésre, hogy míg a belügyminiszter nem intézkedik, tesz-e a főispán valamit, br. Döry ezt válaszolta: „Hogy a belügyminiszter mikép intézkedik, az engem az én hatáskörömben nem alterál. Én vettem a hírlap-írók beadványát, mely ugyan abban a hiányban szenved, hogy maga a sértett fél nem emel pan szet. De minthogy panaszt tétett, ennélfogva én h a l a d é k t a l a n u l m e g i n d i t o t t a m a z e l j á r á s t. Az audiatur et altera pars elvénél fogva, Be-öthy Pál főjegyzőt és dr. Bakáts Béla segéd szolgabírózt nyilatkozattételre hív-m azzal, hogy e nyilatkozatokat leh tő rövid idő alatt juttassák kezemhez. E nyilatkozat után fogom én aztán saját hatáskörömben a szükséges intézkedéseket megtenni, részre hajtatlan igazságtalansággal.” Lapunk tegnapi számában egy magán távirat nyomán azt írtuk, hogy v/ resre-vert Ujlaki Antal már jól érzi magát. Ma megjelent szerkesztőségünkben Ujlaki Antal édesatyja, ki ma hajnalban érkezett haza beteg fia látogatásáról s annak a kijelentésére kérte fel minke, hogy ez nem felel meg a valóság-nak, mert Ujlakit annyira megkínózták orv- támaól, hogy súlyos sérülései nagyon fájdal-masak s felgyógyulása csak hosszabb idő mu va várható. Így írják ezt a nagyvárad lapok is. A s óban lévő táviratot Nagyváradon lakó le-anya küldötte s csak azért értesítette őt így hogy fia iránt aggódo apai szívét megnyug-tassa. A Pesti Napló tegnapi száma fog

lalkozik a nagyvárad botrány hősnőjével Aporkai Eszterrel. Azonban a Pesti Napló-nak nincs igaza abban, hogy Aporkai Eszti „Debreczenben egy derék, fiatal huszártisztnek okozta halálát.” Mert ez a tiszt gyalogsági fő-hadnagy volt, nem is Aporkai Eszti, hanem a nővére miatt lőtte magát meg és nem is halt bele a sebébe. — Leszkay András különben már tegnap reggel megindította a tárgyalásokat Aporkai Eszterrel, hogy ő a társulat kebeléből azonnal elbocsátassék. Aporkai már tegnap este nem is lépett fel a színpadon.

— **Az egészségügyi bizottság** hetfőn d. u. 3 órakor ülést tart a városházán, melyen a kolera ves-élylyel szemben követendő eljárás állapítják meg.

— **Polgármesterek értekezlete.** A pol-gármesterek értekezletéhez újabban Szabadka és Hódmező Vásárhely városok polgármesterei járuttak hozzá. Ezzel tehát már 16 város csat-lakozott a mozgalomhoz a meghívott 23 vá-ros közül. Nagyvárad közelebb válaszol a meg-hívásra.

— **Huszonöt éves találkozó.** Hogy mily hirtelen ropült el azon 1868-ban a debreczeni főiskolában a bölcsészeti szakot végzett ifjak felett egy negyed század, mutatja a teg-nap egybegyűlt régi iskolatársak valóban oly fiatalos gyülekezete, hogy külsejükön a hosszú idő alig hagyott észrevehető nyomokat. Mind-azáltal sok minden változott azóta, mióta ők az iskola padján utólszor ültek együtt, daczára hogy külsejük s baráti szeretetük egymás iránt csöppet sem változott. Az akkori egyszerű, alig észrevett, de ifju kebleikben égő nem-s ambícióktól áthatott diákok közül ma már ki renomirt ügyvéd, ki orsz. gy. képviselő, magas rangú hivatalos vagy nyája szeretetével elhal-mozott lelkipásztor. S vajjan mit hozhat még reájuk az az újabb 10 év (s nem 25 — mint egyik laptársunk közölte) melynek eitelével új találkozót adnak egymásnak!?! A mostani találkozóra, — melyen alig győzték feledhetlen emlékeit felfrissíteni az arany ifjukornak, — jöttek: Tury Lajos és neje Baranya-Gyüdrő, ev. ref. lelkész, Szunyogh Szabolcs orszgy. kép. Esztárról, Rázó Antal ügyvéd H.-Nánásról, Kardos N. ügyvéd Ujvidékről, Szigeti E. ek. ref. lelkész Biharmez keresztesről, Nagy Lajos ta-karékpénztári könyvelő Biharmezkeresztesről, Petry Lőrincz birtokos Bűrűről, Mészöly Győző jegyző Acsuthól, Varga Balint jegyző Szent-Péteriből, Bölönyi László ügyvéd Bánffy-Hu-nyadról, Buday János táblabíró Szegedről. A debreczeniek közül ott voltak Márk Endre, Simonffy István és Kovács József ügyvédek. Komlóssy Arthur ügyvéd aki furdón van, tá- viratban mentette ki magát. — Az egyik helyi lap által a találkozó köz tétévesen szerepeltet-tett a debreczeni kir. körjegyző P a k s y Imre már csak azért sem volt ott, mert ő egy ötven éves találkozóra készült, mely itt-ott közeleg feléje s osztály társai felé. kik jóval korosabbak a tegnapi egybegyűlt iskolatársaknál. Hanem igenis megjelent P a k s y Albert földbirtokos H.-Palyiból. Tegnap reggel a Kossuth-utcai új templomba mentek isteni tiszteletet halgatni; dében pedig a nagyerdei vígadóban bankettet rendeztek, melyre a volt tanáraik közül még mindig életben levő dr. P ö r ö k József és T ö t h József tanár ma-kat is meghívták, utóbbi meg is jelent közöttük s velők osztozott a kedves visszaemlékezések édes-fájó örömeiben, míg dr. T ö r ö k gyen-gélkedéseivel mentette távolmaradását. Találko-zójuk emléket csoportos lefénnyképezés által örö- kitették meg, egyuttal pedig újabb össz jövetelt határoztak el 10 év múlva. A mily fájón mondták elválásuk alkalmával egymásnak hogy „ál-ljatos meg, jó barátim! aljatos meg még egy szóra! Hadd nyujtom ki még felétek rezgő job-bom bucsuzóra!...” ép oly örömteljes legyen a tíz év mulvai viszontlátás „Isten hozott”-ja!

— **Az alsó-szabolcs hajduvidéki ref. egyh. megye** esperese Szeremley József h.-bösszörményi lelkész folytonos betegeskedése miatt, mint a P. N. értesül, újból beadta lemondását állásáról. Helyébe valószínűleg Zsigmond Sándor h. szo-boszlói lelkészt fogják megválasztani.

— **Polonyi Géza** H. Szoboszlón mint tudósítónk táviratozza, vasárnap d. e. 10 órakor tartja beszámoló beszédét.

— **Magyar nyelvű német átirat** Dr. Bakonyi Samu v. bizottsági tag tudvalevőleg az aradi katonai műszaki igazgatóság egy német nyelvű megkeresése ügyében meginterpellálta a polgármester urat, aki azt válaszolta a közgyűlés helyeslése mellett, hogy a tanács ezt az átiratot még érdemlegesen nem tárgyalta, de ha tárgyalja ösmerni fogja hazafias köteltségét. A tanács a német nyelvű megkeresést, melyet a most épülő gyalogsági lakatya fürdő berendezése tárgyában küldött a genie directoriós csakugyan visszaküldött, azzal a megjegyzéssel, hogy miután ez nem tekinthető a katonai hatóság által kezdeményezett ügynek, sziveskedjék magyarul írni az erre vonatkozó levelet. A műszaki igazgatóság nem akadékoskodott s ma megérkezett Aradról a kifogástalan magyarsággal fogalmazott megkeresés, minden a visszaküldésre vonatkozó reflexió nélkül.

— **Tanítók fizetésének emelése.** A hajdusoboszlói evangélikus református egyháztanács ülést tartott s azon, az újabb felállított nyolcz népiskolai tanítói állás törzsfizetésben fejenként ötven forint javítást, továbbá ötven-ötven forint ötödévi kárpótlást szavazott meg. Ime a tanítói fizetések rendezésével Szoboszló megelőzte Debreczent. Ugyanezen az ülésen két új tanítót is választott az egyháztanács és pedig Márton Károlyt és Mészáros Józsefet.

— **Angol tudós a Hortobágyon.** Dr. Mayer Agost, az angol indiai hadsereg nyugalmazott tábornok-orvosa, ki már több hét óta tartózkodik Debreczenben, jelenleg a Hortobágyon van, hová Szücs Mihály gazdasági tanintézeti tanár — és Király Gyula városi jegyző kíséretében rándult ki. — Az angol orvos nagyon jó érezi magát a délibábos pusztán, melyet kocsin járt be, megtekintvén a gulyákat, méneseket. Nagy kedvelője a magyar dalnak, zenének. Több népdalunkat megtanulta már s olyan jól ejti ki a magyar népszerű szövegét, hogy senki se mondaná, hogy született angoltól hallja. Mielőtt a Hortobágyra ment volna a macsi pusztán Steinfeld Mihály nagybirtokos vendége volt, kinek mintagazdaságát, maga is tekintélyes földesúr lévén, — fölötte dicsérte.

— **Jóváhagyott alapszabály.** A debreczeni gazdasági egyesület módosított alapszabályait a miniszter jóváhagyta.

— **A visszatérő tűz.** Cs. Szabó János hajdusoboszlói földbirtokosnak eddig minden esztendőben fölperzselték a takarmánykészletét s a visszatérő tűz az idén sem kímélte meg. Tegnap éjjel ismeretlen tettesek a tanyáján felgyújtották az összes szalma és széna készletét, néhány órával később pedig otthon a lakásán égett el minden behordott takarmánya. Kára igen jelentékeny. Az állhatatos gyújtogatókat még most sem sikerült kinyomozni.

— **Zene-estély.** A Magyar testvérek holnap este a Bika szálloda udvarán, rossz idő esetén az étteremben **Balogh Dajna** Bándi gondolkás közreműködésével zene-estélyt tart.

— **A ki könyvet olcsón akar venni,** annak ajánljuk Harmathy Pal antiquariumat, a hol mindenféle ócska és ritka könyvek, valamint tankönyvek nagyon jutányos áron kaphatók.

— **Tartós gyógyszer.** Fájdalmas eszűnél a derek testrészek és a forgó köszvényes bántalmainál a „Moll féle francia borszesz és só-val való bedörzsölés” sikerrel használják. Egy üveg ára 90 kr. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és k. udv. szállító által Bécs, I. Tuchlauben 9. Vidéki gyógyszerárakban és anyagkereskedésben határozottan Moll féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

Törvényszéki csarnok.

* Tizenhat évig ártatlanul a fogházban. A párisi esküdt-szék előtt 1877-ben egy nő azzal vádoltatt, hogy férjét és sógorát mérgege

pusztította el. Brauax Paulina, a vádlott nő hasztalan hivatkozott ártatlanságára, az esküdt-szék, bár a vizsgálat a mérgezést nem tudta eléggé constatálni, elítélte életfogytiglani börtönre, azon az alapon, mert Brauax Paulina nagyon rendetlen életet élt. A szegény asszony börtönbe került örökös rabságra, a melytől most egy váratlan eset megmentette. Ugyanabban a lakásban, melyben ő férjével és sógorával lakott, egymásután két gyanus haláleset történt s mind a kettőnél mérgezést állapítottak meg a halál okául. A megtartott szigorú vizsgálat kiderítette, hogy a halált a szomszéd cserépkályhájából beáradó gáz okozta. Ennek a megállapítása kiszabadította Brauax Paulinát is a kit holnap tizenhat évi ártatlan szenvedés után szabadon bocsátanak.

Közgazdaság.

* **A selyemgubók beváltása.** A selyemgubó beváltása körül gyakran merültek fel akadályok, mert az adóhivatalok nem kaptak kellő időben elegendő utasítást a beváltás teljesítésére. Minthogy a gubóbeváltás a földmivelés és a pénzügyminisztert együttesen érdekli, s gyakran idő rövidsége miatt nem lehetett az utalványozás iránt intézkedni, a földmivelési miniszter — mint lapunknak írják — felkérte a selyemtenyészési miniszteri biztost, hogy lehetőleg a téli év id második felében tegyen javaslatot az adóhivataloknak adandó utasítások dolgában.

Debreczeni piac. Aug. 22-diki heti vásárban gabona neműek közül piacra került buza 062.00 mm. 7.00—6.90—6.80 frt kétszeres 503.00 mm. 6.30—6.20—6.10 forint rozs 46.00 mm. 5.30—5.20—5.10 frt. árpa 4.00 mm 5.50—5.10—5.00 frt. zab 41.00 mm 6.00—5.90—5.80 frt, tengeri 50.00 mm. 6.00—5.90—5.80 frt, köles —5.50—5.40 frt köleskása 11.50 frt, burgonya 2.00 frt. Széna, 100 kilónként, I. r. 2.20, II. r. 1.80. montliszt 14.60, zsemleliszt 13.00 frt. Ló felhajtattott 410 darab, elkelt 137 db. Szarvasmarha felhajtattott 490 darab, elkelt 226 db. Sertés felhajtattott 3200 db. elkelt 1362 db. Sovány sertés páronként 6—12 hónapos 15—25 frt, 22—18 hónapos 25—35 frt, 18—24 hónapos 35—50 frt, öreg sovány 50—65 frt. Kővér sertés kilója 40—45 kr. 100 kiló szalonna 60—62 frt, báj 52—54 frt, üzletirányzat élénk.

Husárak: marinahus kilója 48, 54, 56 (kóser) 60 kr. — Borju hus 60 kr, sertés-hus 44—60 kr. Juh hus 40 kr.

Napszámarak: férfi saját kenyerén 1.30 ellátással 90 kr. nő saját kenyerén 90 kr., ellátással 60 kr., gyermek saját kenyerén 50 kr., ellátással 30 kr.

Négy köbméter tölgy tűzifa 12 frt, nyárfa 7 frt. — Négy köbméter fa felvágása 2 frt 40 kr. beszállítása 1 frt 20 kr.

1 hectoliter ó-hegyi bor 40—70 frt. 1 hect. új-legyi bor 34—40 frt.

Budapesti áru-tőzsde.

Gyenes és Balog gabona-bizományi cég jelentése

Budapest, augusztus 24.

Napi jelentés.

Gabonaüzlet.

Készüzletben ma is igen élénk volt a kinalat, malmaink ugyan szintén jobb vételkedvet mutattak, de azért az irányzat lanyha maradt, és a forgalmazott 30 000 mm. alig érhetette el a tegnapi árakat.

Ela dások:

Tiszavidéki 200—81 mm. 7.72¹/₂ frt. 100—81¹/₂ mm. 7.72¹/₂ frt. 100—89 mm. 7.72¹/₂ frt. 100—81 mm. 7.67¹/₂ frt. 300—81 mm. 7.77¹/₂ frt. 700—81 mm. 7.67¹/₂ frt. 200—80¹/₂ mm. 7.67¹/₂ frt. 100—89 mm. 7.67¹/₂ frt. 100—79 mm. 7.67¹/₂ frt. 100—80 mm. 7.70 frt. 100—80 mm. 7.75 frt. 100—80 mm. 7.65 frt. 200—70 mm. 7.65 frt.

3 havi időre.

Rosz 600 mm. 6.05—6.10 frt.

Zab 1000 mm. 6.62¹/₂—6.85 frt.

készpénzfizetés mellett.

Egyébb czikkek is lanyhák.

Ha táridő üzlet. Ma is igen lanyha üzletet jelentettek a külföldi sürgönyök sőt Amerikából nagyobb csökkenést közöltek, ennéltogva a mi piacunk sem maradhatott meg azon kissé javult áron, melyen tegnap este hirtelenében zárult. Eleinte a tegnapi zár-ártolyamokon indult az üzlet, később azonban tovább lanyhult és csekély forgalom, élettelenység és kedvtelenség mellett néhány krnyi hanyatlást szenvedtünk. — A déli tőzsdén, berlini lanyha árak még további kis csökkenést idéztek elő, később azonban kissé javult. Elég jól tartott árakat láttunk csupán zabban.

Zárlat 1 óra:

B u z a	szept.—okt.	frt	7.35—7.37
	márcz.—ápril.-ra 1894.		7.75—7.77
R o z s	ősze		6.05—6.08
	tavasza 1894		6.50—6.52
Tengeri	szept.—okt.		4.69—4.71
	máj.—júna 1894.		5.04—5.06
Z a b	szept.—okt.		6.47—6.49
	márcz.—áprilra 1894		6.59—6.60
Repeze	aug.—szept.		16.05—16.10

Zárlat 4 óra:

B u z a	szept.—okt.	frt	7.36—7.38
	márcz.—ápril.-ra 1894.		7.76—7.78
R o z s	ősze		6.05—6.08
	tavasza 1894		6.48—6.50
Tengeri	aug.—szeptre		4.65—4.67
	máj.—júna 1894.		5.03—5.04
Z a b	szept.—okt.		6.45—6.47
	márcz.—áprilra 1894		6.56—6.58
Repeze	aug.—szept.		16.—16.10

Külföld: New-York buza ⁵/₈—⁷/₈, tengeri ¹/₂—⁷/₈ olcsóbb, Chicagó buza ¹/₂—⁷/₈, tengeri ¹/₂—¹/₈ olcsóbb, London lanyha, Páris város változatlan, Liverpool lanyha, Berlin mai kezdet ¹/₂ olcsóbb.

Értéktőzsde: Kevés forgalom mellett, az árváltoeások sem voltak jelentékenyek. Jobb vételkedvre árak kissé javultak.

Zárlat 1 óra: Osztr. hitel 331.70, Magy. hitel 408.75, Rimamurányi 215.50, Osztr. államv. 296.25, Déli vasut 102.—. Zárlat 4 óra: Osztr. hitel 330.60, Magy. hitel 406.50, Rimamurányi 215.50, Osztr. államv. 295.50, Déli vasut 101.—. Időjárás: derült, meleg.

Érték tőzsde.

(A debreczeni „közgazdasági bank részvénytársaság” közlése 1893. aug. 24-én.)

Államadósság:

Magyar aranyjárdék 4%	—	—	115.65	115.95
" vasuti beruházási kötvény 4 1/2%	—	—	126.—	127.—
" koronajárdék 4%	—	—	93.75	94.25
" regále váltási kötvény 4 1/2%	—	—	100.—	101.—
Osztrák aranyjárdék 4%	—	—	118.75	119.25
Egységes állam kötvény 4 1/10%	—	—	96.—	96.75
Tisza-szegedi 4%-os nyeresémsorsjegy	—	—	142.50	143.50

Részvények:

Magyar hitelbank részvény	—	—	408.—	409.25
Osztrák hitelrészvény	—	—	331.60	332.—
Magyar ipar-és kereskedelmi bank részv.	—	—	114.—	115.—

Sorsjegyek:

Magyar jelzálogbank 4%-os sorsjegy	128.—	128.50
Osztrák földhitel sorsjegy 3%-os	115.—	116.—
Magyar vöröskereszt sorsjegy	—	12.80 13.20
Osztrák " " " " " "	—	19.25 19.75
Olasz " " " " " "	—	13.50 14.—
Bazilika sorsjegy	—	9.— 9.40
Jó-sziv " " " " " "	—	3.— 3.30

Pénznemek:

Cs. és kir. arany	—	—	5.85	5.93
20 márkás arany	—	—	12.34	12.38
20 frankos arany (Napoleon d'or)	—	—	9.96	10.—
Sovereigns	—	—	12.61	12.67

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok.

Augusztus hó 23. Hizott sertés árak: I. Magyar első rendű: Öreg nehéz (páronként 400 kilon felüli súlyban) —. krig. Öreg közép (páronként) 300—400 kilogramm súlyban —. krig. Fiatal nehéz (páronként 320 kilogramm felüli súlyban) —. 44. krig. Fiatal közép (páronként 251—320 kilogramm súlyban 44—45. krig. — Fiatal könnyű (páronként 250 kgm. terjedő súlyban) 46—47. krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 klg. felüli súlyban) 42—43. krig. — Közép (páronként 220—280 klg. súlyban) 43.—44. krig. Könnyű (páronként 220 k gr. terjedő súlyban) 44—45. krig.

A cousin.

Hedvig még fiatal asszony volt. Középtermetű, kissé soványkás, mozgékony teremtés; szőkés hajjal, apró szűke szemmel, melyekben olthatatlan láng égett.

A fúrge menyecske kecses mozdulataival, apró kacsoi- s lábaival jobban tetszett, mint más kaczer szépség.

Az uráért nem valami nagyon rajongott.

A férje szikár, csontos férfi volt, ki vagy aludt vagy evett, vagy pedig felhuzott szemöldökkel lótt ide-oda a földjein, keresni holmi megróni valót s ilyenkor olyan dühös lett, mint a hörcsög.

Most aratás idején meg éppen elhanyagolta szép asszonyát; nem volt számára se pillantása, se csókja, se ölelése.

Ily körülmények közt nem volt valami csodálatos dolog, hogy a kis Hedvig nagyon megüült, mikor a kis cousin, az a kedves fiu fekete hajával, széles vállával — azt írta, hogy eljön néhány hétre s ma vagy holnap itt lesz, küldjenek érte az álomáshoz kocsi.

*

A hüvös szobában ültek.

A férj fontos képpel ült az íróasztalnál, érzékeny kis felesége meg a pamlagon heverésztett. A férj lecsapta tollát és pihent.

— No — mondá — ma reggel elküldtem érte Jánost, az öreg bérest. Már bizony itt lehetnének. Csak nem érte őket valami baj utközben?!

Az asszonyka megijedt.

— Isten ments! — kiáltá — csak lesz annyi esze az öregnek, hogy nem követ el valami ostobaságot.

— Ne aggódjál s ivec-kém! megérkezik baj nélkül. Hát ugy szeretnéd már látni! He-he!

Hedvig lesüté kissé szeméit.

— Ugyan ne faggas ilyen kérdéssel. Hát persze hogy szeretném.

— No nem sokára itt lesz, aztán majd szaporábban folyik a munka. Tudod lelkecském, nagy hasznát veszem a gazdaságban.

— Erős és kitartó!

— Az igaz, hogy néha egy kicsit szeszélyeskedik, és hogy sokba kerül a tartása, de... Erre már felugrott a menyecske.

— Mit?! — szólalt meg hevősen — csak nem fogsz piszkoskodni ilyen alkalmakkor: inkább eladom utolsó darab ékszeremet is.

A férj nem tudta, mire vélje a menyecske nek ezt a nagy áldozatkészségét. Egészen kipirult s szeméi is villogtak bele.

De éppen mikor csititgatta, kopogtatott be az öreg János.

— Nagyságos ur meggyüttünk!

Az asszonyka nem birt egy gyöngye örömsikoltást elfojtani s őzike könnyűségével szökött ki a szobából, hogy mint első üdvözölhesse a kedves jövevényt.

És az udvar közepén állt (az ura által rendelt) nyolcz ökör által bevont... új cséplő gép.

Egy házasság a II. császárság alatt.

Malot Hectortól.

ELSŐ KÖTET.

VIII.

(Folytatás.)

17.

Másnap reggel fél kilencz órakor Sainte Austreberthe felkeltetett a szolgálatára rendelt inas által.

— A megyefőnök ur várja a vicomte urat szobájában, ha vicomte ur óhajtja, oda vezetendem.

— Kedves barátom, mondá de Cheylus ur, miután vendégével kezét szorított volna, a Sainte Micheli mairet és adószedőt várom, és minthogy ön egy szükségesség azon színjátékban, melyet ön javára játszani akarok, nekem főszereplőnek, fel kelle önt jókor keltetnem.

Tehát bocásson meg. A pilanatok drágák, — mert a mi spanyolunk, kinek szokásait nem ismerem, azon gondolatra jöhet, hogy korán felkeljen, és azon esetben kell, hogy fogadására készek legyünk.

— És ha korábban kel fel?

— Nem fog korábban felkelni.

— Megkötöztette őt?

— Körülbelöl. Ha fel akar ke'ni, csengetnie kell, hogy ruháit megkapja; várakoztatni fogják őt. Lábbelije végett is várakozni fog, mosdó szerezéért is, mindenért. Vádolhatni fogja házamat rendetlensége miatt, de legalább időt nyertünk. Különbén értesíteni fognak bennünket, midőn ő felébredend.

És az ön színjátéka a Sainte Micheli mairevel hosszú leend?

— Nem nagyon, reménylem.

— Valóban, nem látom által, hogy miért panaszkodtának; de hogy engemet lekötöztessen, nem teendi ki magát szabálytalan eljárás miatti szemrehányásoknak?

— Szabálytalanság? de kedves barátom, tetőtől fenéig abban élünk; és hogyan volna lehetséges kormányozni, igazgatni, ha szabályosság közé zárkoznánk? Az, a mi nagygyá és erőssé teszi a császári kormányt, abban áll, hogy tudja magát a törvényeken túl tenni, ha az mindenkinek hasznos. Hol lennénk ma, ha 1852-ben a herceg-elnök elég együgyű lett volna az alkotmány hü szolgája maradni? Ha a császárnak a törvényhozó testületről kellett volna hitelt kérni a mexikói expedíció kivételére, gondolja, hogy ezen expedícióra vállalkoztak volna? Veszekedtek, vitatkoztak volna, míg az elkövetett szabálytalanságok után azokat takarni kellett. Ha részletezésekre akarék bocsátkozni, kimutatnám önnek, hogy mind az, a mi nagyszerű történet e kormány alatt, a szabályok és törvények megsértésével történt.

— Egészen az ön véleményen vagyok.

— Tegyük fel, hogy ezen 20,000 frank miatt valamely adóbiztos, miniszter, számvevőszék, végre tegyük fel, hogy valamely részről valaki e miatt felszólal. Csak egy szót leszek mondandó: ezen 20,000 franc nélkül egy nagy név lett volna beszenyezve; a nélkül egy házasság, mely a kormánynak teletéves segélyére lenne, elmúlt volna és bizonyos vagyok abban, hogy nem találkozott volna egy eléggé furfangos elme, mely engem kárhoztatna. Végre, semmitsem tö'ödnék ezen rosszalással, mint a hogyan nem törődöm azokkal, melyekkel a számvevőszék több ízben megkísérte háborgatni; meg kell, hogy értesse, hogy velem tisztán elveszteti megjegyzéseit; szorgalmasabb vagyok mint ők.

A végrehajtó belépett.

— A Sainte Micheli maire ur megérkezett az adószedővel.

— Vezesse be a mairet és kérje az adószedőt, hogy várakozzék.

— A maire érkezével egyidejűleg arról értesítettek, hogy Birad quera ur csengetett.

— Ez nagyon korán van, legalább egy óra van szükségünk. Igyekezzenek ezen órát megnyerni és tartóztassák őt szobájában vissza.

— S ha mindamlett bejön?

— Akkor azt fogod neki mondni, hogy igen fontos dolgom van Sainte Austreberthe vicomte urral s arra kérjük, hogy pár pillanattig várakozzék veánk. Most a mairehez. Ez egy hiru rangkóros ember, gögös mint egy páva, és ostoba mint egy lud. Különbén gazdag, a ki otthon boldogan élhetett volna és a ki az uralkodás gyönyöre miatt, hogy pohos hasára övet köthessen, kinevezteté mairré magát egy kormányozhatatlan községben.

IX.

A Sainte Micheli maire, két rétt meghajolva, kidoborodott háttal és kigömbölyített karokkal tartá bevonulását a főnök szobájába. A szó szoros értelmében ez egy olyan ember volt, ki hódolatát előjárója lábaihoz rakja le.

— Kedves maire ur, mondá Cheylus ur őt telemelte és kezét az övében szorongatva, jöjjön, jöjjön gyorsan, épen jókor jön.

— Talán elég szerencsétlen voltam várakoztatni főnök urat!

— Az igaz hogy pár pillanat óta várakozom önre, de ebben nincsen semmi rossz. Igen kellemetes nekem barátaimra várakoznom, és ön maire ur barátaim közé tartozik. Őket várva, rájuk gondolok, s midőn valaki velem van, ró'ok beszélek. Kérdezze csak Sainte Austreberthe vicomte urat, hogy mit mondtam önről midőn belépett.

És midőn Sainte Austreberthe meglepetésében habozott; a főnök folytató:

— Azt mondtam neki: Ő a mairek egy példány képét fogja látni, kerületem mairejének kiráját. Igaz ez?

Sainte Austreberthe meghajtá magát, miatt a maire telegyenesedett és az egekig emelkedék.

(Folyt. köv.)

Apró-cseprő.

* A testi nevelés diadala.

A párisi Illustration a következő kedves kis apróságot közli: Egy kiváló sportsmannek fia született. Az ő'öm első másodpercezi letelvény, az apa bizalommal fordul az orvoshoz.

Az apa: Aranyos gyerek!... De elég volt az enyegéből, foglalkozzunk komolyan a gyermek jövőjével.

Az orvos: De kérem ez talán mégsem oly sürgős.

Az apa: Pardon, manapság minden pályán annyian vannak, hogy az apának minél előbb kell gyermeke jöv'jét eldönteni.

Az orvos: De hisz a kicsi mindössze csak husz percet élt Nem lenne jobb várni néhány másodperczig, a míg a gyermek tájékozódhat... Ilyen korban a fiuk gyöngék, tehát óvatosan kell velük bánni.

Az apa (nyugtalanul). Azt hiszi talán, hogy flam egészsége...

Az orvos: Nem mondom éppen, hogy rossz (A gyermek sir.)

Az apa (átöleli): Nem szegyenled magad, ilyen nagy fiu a ki sir (megtapogatja). Ha, nézze csak ezt a combot! M?

Az orvos: Igazán szépek a formái.

Az apa: Lássá, én már csiná tattam számára egy kis biciklit. (A dajkához:) Hozza be kis fiam bicikliját. (Órájára néz.) Még várok egy félórát, azt akarom, hogy fiam már a leggyengébb korban hozzászokjék. A biciklihez több gyakorlat kell, mint a lovagláshoz, vagy a viváshoz... az izmok különben elveszik ruganyosságukat. A testi nevelésnek nagy fontossága van a mi időnkben. Azt akarom, hogy a gyerek a sport mindegyik nemében első legyen!

Az orvos: Addig is hagyjuk, hadd változtasson toilette-t...

Az apa: Jó, és azután megkezdem az oktatást a kerékpározásra. A vivő-eczké csak holnap kezdődik. (A gyerek sir.)

*

A titok még nem csoda.

Goethe.

Jézus a földre hozta a világosságot. Az ő tanítványai lángot csináltak belőle.

Vacano.

A költők abban basonlitanak a képmutatókhoz, hogy megvédelmezik mindig a munkájukat, holott a lelkiismeretük soha sem hagyja őket nyugodni.

Racine.

A könnyel és kacajjal...

A könnyel és kacajjal
Ki nem tudunk egyezni,
Hogy közbe ne kacagnék
Sohsem tudok könnyezni!

S' a hányszor én kacagtam
A könnyű egyretámadt,
Oh! jaj, ha az ő'öm sir,
S' nevetni kezd a baaat!

*

* **Körömrágás a tudományban.** A mely tért eddig a tollrágók többsége vallott büszkén magáénak, ott ujabban egy szürke párisi tudós az eddig legesekélyebb figyelemre sem mértatott szerény körömrágóknak is méltó helyet juttatott. Talán mondanunk sem kell, hogy a tudományos tér forog szóban, még pedig nem kisebb tekintély révén, mint Berillon, ki a körömrágásra az orvosok besançon-i kongresszusán hívta fel a sokkal jelenlételebb dolgokkal is szívesen bibelődő ujabkori tudományt figyelmét. Hosszú kutatásainak végeredménye értelmében mindazok a fiúk és kisasszonykák, kik a szigorú papák és mamák által annyira üdözött gourmandériának titokban hódolnak, ezután már tudomány körébe vágó dolgot és jónevelés kánonaiba ütközőz illetlenséget művelnek. Csak az a szomorú aztán, hogy a körömrágók is csak annyiban viszik előre a tudományt, mint a náluk jóval éltebb tollrágók cselekszik, tudniillik csak a statisztikai adatokat szaporítják. Eddigélé ugyan csakis a kiméletlen párisi tudós vette igénybe a helybeli községi iskola 265 tanulójának arányszámait. Köztük 63 körömrágó találkozott, míg a younei falusi iskola csak 3 százalékot szolgáltatott. Sokkal megdöbbentőbb arányokat talált ott, a hol a fiukat és lányokat külön számadás alá fogta. Ekkor a fiukra 20 százalék a gyöngédebb nemre pedig 52 százalék jutott. Sőt a nevezett tudós, még egy felsőbb leányiskolában is láthatatlankodott, honan azzal az idomtalan eredménnyel távozott, hogy 52 serdülő leány közül 16 hódolt a paradicsomi almaköstölésnél is tiltottabb élvezetnek. Es mikor a lelketlen ember már ennyire belemert az eddig ismeretlen igazságok kutatásába, martirokhoz illő merészséggel és vándalokhoz illő meggondolatlansággal kimondta, hogy a tanulmányozott körömrágókat testileg és szellemileg satnyáknak, fizikailag és pszichikailag alsóbbrendű teremtményeknek, jellemben, műveltségben, értelem, képzelem és kézi ügyességek dolgában szerfölött fogyatékosoknak találta. Mit használ az omeletes gorombaságok után aztán az a kevés vigasztalás, hogy a körömrágókat hipnotikus uton gyógyítani lehet. Szerintünk már a tapintatlan felolvasás is eég kegyetlen tortura arra nézve, hogy az a aposan kompromittált felek tudomásul vegyék és a tudomány pótolhatatlan kárára a rossz hírbe kevert gourmandériával örökre felhagyjanak.

Kiadó és laptulajdonos :
„Csokonai” nyomda és kiadó r.-t.
 Felelős szerkesztő :
Vértesi Arnold.

Keil Alajos-féle

Padlózat-fénymáz

(Glasur)

legkötőbb mázó-szer puha padló számára. 1 nagy palack ára frt 1.35
 1 kis palack ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög
 ára 60 kr., mindenkor kapható :

Szent-Királyi Tivadarnál.

Bécs 1873. Erdemérem.	Budapest 1885. Nagy díszokl.	Eszék 1889. Díszoklevél.	Zágráb 1891. Nagy díszokl.	M. Palánkán 1877. aranyér.	London 1878. Díszoklevél.
--------------------------	---------------------------------	-----------------------------	-------------------------------	-------------------------------	------------------------------

Csik József

csász. és kir. kizárólag szabadalm.

első szerémi portland-cement- és vízhatlan mészgyár

BEOCSINBAN

Központi iroda és raktár: BUDAPESTEN, V. Rudolf rakpart 8.

ajánlja a t. é. itész és építőmster urak, építkezési vállalatok, földbirtokok községi és egyházi előjáróságok, valamint a n. é. építő-közönség kényelmére

Debreczenben Szabó Zsigmond fűszerkereskedő urnál
 raktárt tartok, hol saját gyártmányu

Portland-cement és vízhatlan mész

folytonosan legjobbj és egyenlő jó minőségben kapható. — Árjegyzékek s magyarázat kívánatra készséggel megküldetnek.

Páris, 1867. Bronz érem.	Keckemét, 1872. Ezüst érem.	Ujvidék, 1875. Arany érem.	Szeged, 1878. Érdem-érem.	Trieszt, 1883 Arany érem.
-----------------------------	--------------------------------	-------------------------------	------------------------------	------------------------------

Női ruhaszövetek, Gyapju Voile-ok.

Mosó-Voile-ok, Batist, Zephir, Atlas-satin,

Vásznak, kész fehérneműek,

Szőnyegek, függönyök,

ÁGY és ASZTALTERITŐK.

Paplanok, matrácok.

SZABÓ LAJOS FIAI cégennél.

Férfi Chiffon ingek,

a hírneves Schrolli-féle Chiffonból,

1 frt. 90, 2 frt. 20. 2 frt. 60.

Gallérok, kézelők, nyakkendők,

Harisnyák, Keztyük,

Női Blousok,

Kész mosó gyermek ruhácskák,

Brassói posztók,

Tricot, Peruviene, Doskin

Szabó Lajos fiai

cégnél.

177.

Az

„ISTVÁN“ gőzmalom társulat
örleményének

ÁRJEGYZÉKE

saját raktárában.

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malomgyűlésen megállapított 1887. évi június 1 én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módokatokról vonatkozó egyezmények szerint.

Kötelezettség és engedmény nélkül készpénzfizetés mellett.

ZSÁKKAL EGYÜTT.

	100 kiló
A. Asztali dara nagyszemű	15 20
B. Szinte „ aprószemű.	14 60
C. Királyliszt	14,60
1. Lángliszt kivonat	13,80
2. 1-ső rendű zsemlyeliszt	13 —
3. Zsemlye liszt	12 20
4. 1-ső rendű kenyér liszt	11,20
5. Közép kenyér liszt	10,80
6. Kenyér liszt	9,80
7. Barna kenyérliszt	8,40
8. Takarmány liszt	6,20
11. Finom korpa zsákkal	7,—
12. „ „ zsáknélkül	4,80
12. Durva korpa zsákkal	4,60
„ „ „ zsáknélkül	4,40
Csirke buza „ „ „ zsáknélkül	4,40
A zsákok tartalmát teljsulyt tisztasulynak véve.	
A. B. 0—6 számig	85 kil
7. és 8. szám	70 „
11. 12.	50 „

Debreczen, 1893. Aug. 11.

MOLL SEIDLITZ POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz MOLL A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacabb gyomor- és aifestbántalmak, gyomorgörcs és gyomorfájás, rozott székrekedés, májbántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi-szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. — Ára egy lepecsételt eredeti dobozban 1 frt 0 é.

Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Csak akkor valódi

ha mindegyik üveg MOLL A. védjegyét tünteti fel és „A. MOLL“ feliratu ónozáttal van zárva.

A Moll-féle francia borszesz és só nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési-szer közvény, csusz és a meghűlés egyéb következményeinél legismerteseb népszerű. — Egy ónozott eredeti üveg ára: 90 krajczár.

Moll Salicyl-szájvize.

(Főalkatrésze: fűzőlésvavas szikszó.)

A mindennapi szájtisztításnál különösen fontos bármely koru gyermekek, mint felnőttek számára; mert e szájvíz a fogak további épségét biztosítja s egyzersmind óvszer fogfájás ellen. — Egy MOLL A. védjeggyel ellátott üveg ára: 60 krajczár.

FŐ-SZÉTKÜLDÉS

MOLL A. gyógyszerész és kir. udvari szállító által,

BÉCS: I., Tuchlauben 9 sz.

Vidéki megrendelések naponta póstautánvét mellett teljesítettek.

A raktárakban tessék határozottan MOLL A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni.

Raktárak: DEBRECZENBEN Tóth Béla gyógyszerész, dr. Rothsnek V. E. gyógyszerész és Szent-Királyi Tivadar uraknál.

HARMATHY PÁL antiquárius

!!! Szülők, gyámok és tanulók figyelmébe !!!

Azok, kik jutányos áron akarnak jókarban levő, használható

iskolai könyveket

szerezni be, ajánlom Debreczenben, Fűvészkert-utcán, az ev. ref. Collegium mellett

ödön könyvkereskedésemet,

hol a ref. Collegiumban, a róm. kath. gymnasiumban, a főreáliskolában, a kereskedelmi akadémiában és a ref. tanító-képezdén használható tankönyveket igen jutányos, sőt, ha kisebb használtabbak, fél árnál is olcsóbban szerezhetik be.

Ezen kívül ajánlok regény, beszély, költemény féléket s az ifjuság részére olvasmány és képes könyveket. Valamint magán használatra is alkalmas angol, francia, görög, hollandi, latin, német, oláh és tót stb. nyelvtanokat, illő áron.

Régibb theologiai, jogi, orvosi, gazdasági, természettudományi munkákat, stb. Vasárnapi Ujságot, Politikai Ujdonságot, Képes-Világot, Ústökös, Bolond Miska és Istókot stb. feltűnő olcsó áron.

Megvételre, vagy becserelekre mindenféle használható könyveket, valamint egész könyvtárt készpénzért.

Ugyancsak nálam egy jó karban levő fekete polituros zongora eladó.

Tisztelettel

HARMATHY PÁL, ódondász.

régiségeket és egész könyvtárt is készpénzért.

eladó, — veszi, — becserele

mindennemű könyveket